PROFESORA: MARIA VALENCIA.
CURSO: OCTAVO ANO BASICO A - B

NIVEL 1
UNIDAD1: “NUMEROS”
0A1 Mostrar que comprenden la multiplicacion y la division de numeros enteros:
-Representandolos de manera concreta, pictorica y simbolica. - Aplicando procedimientos
usados en la multiplicacién y la division de numeros naturales. - Aplicando la regla de los
signos de la operacion. -Resolviendo problemas rutinarios y no rutinarios.

CLASE1 OBJETIVO: resolver multiplicaciones en el conjunto de los nimeros enteros.

Inicio: Las expresiones (—14) + (—14) + (-14) + (—14) + (-14) y (-14) <5

¢,Son equivalentes?, spor qué?, ¢cual es el resultado en cada caso? ¢ Cual es el signo del
resultado de una multiplicacién entre dos nimeros si uno de los factores es un nimero
natural y el otro esun numero entero negativo? (Escriba sus respuestas en su
cuaderno.)

Desarrollo: Se resuelven ejercicios de similares caracteristicas a los expuestos al inicio de
la clase, los cuales pretenden que relacionen, sus conocimientos previos, relacionados con
la multiplicacién de numeros naturales, y los utilicen para multiplicar un niimero natural por
un numero entero negativo. Ejemplos: Escribir como una adicion y resolver. Puede
ayudarse con la recta numérica para resolver la adicion.

a)4+ 3=3+3+3+3=12

Encuentra el producto de 4« 3.
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La recta numérica muestra que
43=3+3+3+3=12

Entonces, 4¢3=12

b)5e-2=-2+2+2+-2+-2=-10
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La recta numérica muestra que
56-2=-24+-24+-2+-2+-2=-10.
Entonces, 5+-2=-10

Actividad 1: Aplican su conocimiento del concepto de multiplicacion como adicion iterada
de un mismo sumando y grafican en una recta numérica: (escribe el desarrollo en tu
cuaderno)

Guiese por el ejemplo: (-3) *4 = (-3) + (-3) + (-3) + (-3) =-12

a)(-5)+2=

b) (-10)+ 6 =

c)2+3=

d)(-1)+6=

Luego de resolver los ejercicios se puede establecer la ley de los signos.

FxFE=F
HxE-=E
+ xE===

ExH=E
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Actividad2: A continuacion, resuelven guia de aprendizaje.

Guial de Aprendizaje. Multiplicacién de numeros enteros

+ X+ =+ Leyde los signos

By B -
-+ X'—\.(=;—:
ExE=-E

1. Calcula las siguientes multiplicaciones, realizando la recta numérica necesaria. En forma
ordenada escriben en su cuaderno el desarrollo de cada uno de los ejercicios.

a)(=10) - (=9 = b)y(—2) - 8 =
)8 (-9 = d)(-3) - 6 =
e)(=12) - (-4) = 7 - 2=

2. Completa con el factor que falta en cada multiplicacion.

a4 __ =12 by__ -(—=6) =0
0)(=3) - _ = —27 d__ -5 = —125
e)9- ___ = —540 ) - 200 = -1.000

Cierre: ;qué propiedades se cumplen en la adicion de numeros enteros? Estas
propiedades, ;se cumplen en la multiplicacion?, ;cual sera el elemento neutro en la
multiplicacién de numeros enteros? (Escriba sus opiniones en su cuaderno.)

CIASE2 OBJETIVO: calcular el cociente entre dos nimeros enteros.

Inicio: Se toma como base los conceptos trabajados en la clase anterior, debido a que es
importante identificar que las operaciones multiplicacion y divisidon de nimeros son inversas,
por lo cual se les invita a responder preguntas que aparecen en lamina que se muestra a
continuacion: (Escriba sus respuestas en su cuaderno.)

Division exacta de niumeros enteros

Carlos y Francisca tienen una libreta donde ingresan sus transacciones
de dinero mensual. Estas son las anotaciones del mes de abril:

Arriendo Luz | Sueidos Gas Supermercado
, 80000 | 9000 | 415000 | 12000| 55000

Para discutir

* ;Con qué ndmero entero relacionarias cada movimiento de
dinero?, ;por qué?
Si ambos tienen el mismo sueldo, ¢cuanto recibe cada uno?

.

Si el consumo diario de gas y luz fue aproximadamente el mismo,
icuanto gastaron cada dia por concepto?, ;como lo calculaste?
£Coémo comprobarfas que los resultados obtenidos en cada caso
son correctos?

Desarrollo: El algoritmo de la division, partes y su interpretacion: 15:3=5
Porque 5 x 3 = 15, o0 en términos mas generales:
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a+b=c<=>b-c=a

Diviser

t

Divdends w— 15 : 5 = 3 —» Coclente
215

0 —= Resto

Leen y analizan la siguiente situacion:

“Juan gasta en promedio 35 litros de bencina a la semana. Su auto presenta cierto
desperfecto y pierde 7 litros por semana, con lo que decide usarlo solo 3 en vez de 7 dias.
¢Cuanta bencina gastara Juan?".

Para resolver la situacion. Se puede plantear de la siguiente manera:

litros en un

Gasta . dia
35 Nimero de

N dias de la
litros a

semana
la

semana

-35:7 = -5I:> Gasta 5
U

Luego de resuelta la primera parte del problema, se debe calcular lo que pasa con el
desperfecto que tiene el auto, para esto, se puede plantear de la siguiente manera:

“7:7 =_ Pierde
O G 1=> un litro
Pierde  Nimero de por dia

7 litros  dias de la
por semana

semana

Por ultimo, se calcula lo que gastara Juan en los dias que andara en auto.

“Como: =5 + (—=1) = —6, entonces Juan gastara en promedio 6 litros por dia. En
consecuencia, en tres dias gastara 6 - 3 = 18".

Como pudieron ver se relacionan las divisiones con la ley de los signos visto en la
multiplicacién. A continuacion, la ley de los signos en la division es:

M B

'l
+: 5
W:E

B
=
=
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Actividad: A continuacioén, resuelven guia de aprendizaje.

Guia2 de aprendizaje. Divisién de nimeros enteros

En forma ordenada escriba el desarrollo en su cuaderno de cada uno de los
ejercicios.

1. Calcula el cociente en cada caso. Para ello, utiliza el algoritmo de la division.

a) 144:12 = b) -3.600: 6 =
C) 222: 444 = d) —250: (—7.500) =
e)560: | — 4| = f) —1.005:5 =

2. Evalua para qué valor la igualdad es verdadera. Para ello, calcula dicho valor.

a) 1.000: x = 1.000 b)-169:13= | Y=
c)z:32 =9 d)=7777:w = 1

3. Resuelve los siquientes problemas.

a) Un estanque que contiene 2.256 litros, tiene un sistema de desagiie que varia la
cantidad de liquido que desaloja. Si se quiere desocupar el estanque en 8 horas, ¢ cual es
la cantidad de agua que debe salir cada hora por el desagiie?

b) Un montafista se encuentra en la cima de un monte, a 300 mt. sobre el nivel del mar.
Al cabo de 5 horas se halla a 144 mt. sobre el nivel del mar.

e ;Elrecorrido fue en ascenso o descenso? Justifica tu respuesta.

e ;Cuantos metros por hora recorrié el montafiista?

Cierre: Vamos concluyendo
e Para cerrar resuelve en tu cuaderno la siguiente operacion:
4 —6-(=3)+11-9+3=

OA4 Mostrar que comprenden las raices cuadradas de nimeros naturales: estimandolas
de manera intuitiva, representandolas de manera concreta, pictérica y simbdlica,
aplicandolas en situaciones geométricas y en la vida diaria.

CLASE3 OBJETIVO: Resolver problemas que involucran el calculo de raices cuadradas.
Estimar raices cuadradas.
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Inicio: ; Como ubicar raices en una recta numérica? ; Como calcular el area de un
cuadrado? ;Como calcular el perimetro de un cuadrado?

Desarrollo: Anote el ejercicio en su cuaderno y luego resuelva.

A) Se estan haciendo macizos de flores de forma cuadrada, que tienen las siguientes
areas:

1. 50 m2

2. 20 m2

3. 80 m2

Calcular aproximadamente los lados en la unidad de metros.

Verificar el resultado multiplicando y redondeando al primer decimal.

Respuesta: Para calcular el resultado correcto, deben realizar los siguientes pasos:
1. 7-7=49(y38=7).

7.1 - 7,1=50,41 (/50 deberia estar a la izquierda de 7.1)

Entences, los datos aproximados serdn de 7,1 m cada uno.

2 4-4=16(yIE=4)
44-44=1963
4.5 - 45=20,625 (420 deberia estar cerca de 20,25)
5-5=25(yZ5=5)
Entonces, los datos aproximados serdn de 4,5 m cada uno.

3 8- 8=64(y/BI=238)

88-838=774

8.9 - 89=79,2 (80 deberia estar cerca de 8,9)

9-9=81(4/81=9)

Entonces, los datos aproximados serdn de 2,9 m cada uno.
Comprendido y resuelto esto. Escriban y resuelvan otro ejercicio.
B) Si una piscina cuadrada tiene de lado:

1. 20 m.

2. 36 m.

- Calcula cuanto medira su area total y exprésala en raices.
- Ubica el érea total en la recta numérica.

La respuesta esperada es, 20 - 20 =400y 36 - 36 = 1296

Ejemplo1:
En un patio de forma rectangular se instalan pastelones cuadrados de lado 1 m. Si en el
patio caben 9 pastelones alo largo y 4 a lo ancho, ¢ cuantos pastelones se deben poner
alolargoy alo ancho de un patio de igual superficie, pero de forma cuadrada?

2 2
1.Calculamos el area A del patio de forma rectangular: A=(9+4)m =36 m.
2.Calculamos la medida del lado del patio de forma cuadrada: v36 m = 6 m. Luego, se
deben poner 6 pastelones a lo largo y a lo ancho delpatio.
Anote lo siguiente en su cuaderno: La raiz cuadrada (V") de un nimero natural b

corresponde a un unico numero positivo a que cumple: 32 = by se representa como Vb =
a.

El valor de una potencia de la forma a?, con a un nimero natural, se conoce como
cuadrado perfecto. Por ejemplo, 64 es un cuadrado perfecto, ya que 8% = 64.

Para obtener el valor de la raiz cuadrada de un nimero utilizando la calculadora basica,
debes digitar el nimero y luego presionar la tecla v .

Ejemplo2:

Estima la raiz cuadrada de 18 y ubicala en la recta numérica.

1.El nimero 18 no es un cuadrado perfecto, ya que no existe un numero a € N que
2

cumpla a = 18. Por lo tanto, buscamos dos numeros cuadrados perfectos cercanos

a18.

a = 2, entonces a’=2"=4 a =4, entonces a’=4"=16
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a = 3, entonces 32 = 32 =9 a=>5, entonces a2 = 52 =25
Luego, los nUmeros buscados son 16y 25.
2. Calculamos la raiz cuadrada de cada nimero.

V16 < V18 < V25
4 <V18<5
3. Como 18 es mas proximo a 16 que a 25, entonces 18 es mas préoximo a 4.

A

Para estimar la raiz cuadrada de un numero natural d (,/d), se pueden elegir

dos numeros x, y € Ntalque x <d <.
Estos numeros deben cumplir con la condicion de tener raiz cuadrada natural,

es decir,Vx =cy ﬁ = e, con ¢, e € N. En general, se consideran c y e dos numeros
consecutivos.

x<d<y Vx<vd<\[y c<Vd<e

Actividad: A continuacion, resuelven guia de aprendizaje.

Guia3 de aprendizaje. Raices cuadradas.

En forma ordenada escriba el desarrollo en su cuaderno de cada uno de los
ejercicios.

1.Calculo de raices cuadradas de nimeros enteros positivos

1.9 = 6.v81 =

2.4 = 7.V144 =
3.4225 = 8.169 =
4.+/200 = 9.4361=
5.4121 = 10. v/100 =

2. Relacionar el contenido del area de cuadrados con sus lados.

En los recuadros aparecen contenidos de areas de rectangulos y areas de cuadrados cuyo
lado se mide en un nimero entero. En este caso el area de un cuadrado se mide con un
“numero cuadrado” entero.

a) Relaciona las areas de los cuadrados con sus lados correspondientes.

Areas Medidas de los lados Cuadrado: area lado

36ecm* 24cm* 2cm Gcm
25cm? 49cm?* 9cm 12cm
18cm* 30cm* 5cm 27cm
32cm* 16cm* 8cm 11cm
64cm* 54cm* 7cm 10cm
27cm* 81cm* 3cm 4cm

b) Expresa las areas de los 6 cuadrados con potencias.

36cm? = 6%cm* = =
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Cierre: ;Qué fue lo mas complejo de la clase?, ¢por qué? ;Qué fue lo mas sencillo de la
clase?, ¢por qué? Explica como estimar el valor de una raiz cuadrada. ¢ Qué hiciste para
corregir tus errores y aclarar tus dudas?

UNIDAD3: “GEOMETRIA”

0A12 Explicar, de manera concreta, pictorica y simbdlica, la validez del teorema de
Pitagoras y aplicar a la resoluciéon de problemas geométricos y de la vida cotidiana, de
manera manual y/o con software educativo.

CLASE4 OBJETIVO: Aplicar el teorema de Pitagoras para resolver diversos problemas
geomeétricos y de la vida cotidiana.

Inicio: ;Qué aprendiste la clase anterior?

Desarrollo: A continuacion, se presenta la validez del teorema de Pitagoras. Transcriba
este ejemplo a su cuaderno.

Ejemplo i}
Explica la validez del teorema de Pitagoras.
1 cm
Sequn las medidas del siguiente rectangulo, verifica que .
. . X O
la suma de las dreas de los cuadrados pequefios es igual 1cm
al area del cuadrado de mayor tamanio. L
i ) » 1cm
Notamos que el rectangulo esta formado por 4 tridangulos r

congruentes, Calculamos el drea (A) del rectingulo:
A=(21)em’ =2 cm’

El cuadrado de mayor tamanio estd formado por 4 triangulos congruentes iguales
a los que forman el recténgulo. Por lo tanto, su drea es 2 cm’.,

Los cuadrados de menor medida estan formados por dos tridngulos congruentes iguales a
los que forman el rectangulo. Luego, el drea de cada uno es igual a (2 : 2) cm?, es decir, 1 am?,

c ac Arp 5 - 5 5 -

1ur_n..1mml.1a‘:r: as de Im(tla:if.]ci:uu tif‘ menar tamano y lem? +1cm? =2 em
verificamaos que el resultado es iqual al drea del cuadrado 4 N
de mayor medida. T

En un triangulo rectangulo, el teorema de Pitagoras establece

que la suma de los cuadrados de las medidas de los catetos es i
igual al cuadrado de la medida de la hipotenusa.
En el tridangulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos a t
y ¢ la medida de la hipotenusa.
Si un trio de nimeros naturales cumple con el teorema de - A
Pitagoras, estos numeros son llamados trio pitagérico. b
a'} + bZJ c.-'

El reciproco del teorema de Pitagoras establece que, si se

tienen 3 segmentos de medidas a, b y ¢ que cumplen con la B
igualdad:

a’+b?=¢c? a
entonces el triangulo formado por estos segmentos es

¢
un triangulo rectangulo. C b =
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Ejemplo2: ;Cual es la distancia maxima que una persona puede nadar en una piscina
de forma rectangular que mide 24 m de largo y 10 m de ancho si solo puede hacerlo en
linea recta?

1. Si solo puede nadar en linea recta, la distancia f“‘\
p ‘\ ! /’ ~ 10cm
-

maxima (x) corresponde a la diagonal de la %

superficie de la piscina. e ~

2. Notamos que la diagonal de la 24 cm Catetos
piscina determina dos triangulos L
rectangulos. i 3 10cm

-l

247 + 10?7
576 + 100
676

676 m
26 m

3. Aplicamos el teorema de Pitagoras
para calcular la medida de la
diagonal (x) de la piscina.

TR R

Actividad: A continuacioén, resuelven guia de aprendizaje.

Guia4 de aprendizaje. Teorema de Pitagoras.

En forma ordenada escriba el desarrollo en su cuaderno de cada uno de los
ejercicios.

1)Calcula la medida del lado desconocido (x) en cada triangulo.

a. 6 om -

Bom V

b. d. /
' x 48 cm

o A

2cm

2)Calcula el perimetro (P) y el area (A) de cada triangulo.

a. b.
9

e 26 crm
15 crm x
x —
\ 24 cm

3)Evalua si los siguientes trios de nimeros forman trios pitagoricos. Consideraay b
como la medida de los catetos y c como la medida de la hipotenusa.

a. b. C. d.



PROFESORA: MARIA VALENCIA.
CURSO: OCTAVO ANO BASICO A - B

4) Identifica los tridngulos rectangulos y justifica tu eleccion.

a. C. 9cm
30 cm AQ crm
12 cm
T4 cm
50 cm

45cm d.
9

b.
om 10cm
6 cm
75 am —_—
11 cm

5) Calcula el perimetro (P) y el area (A) de las siguientes figuras. Si es necesario,
utiliza una calculadora.

a. _ b.

C , .
1] = T |_
i

[~

8 cm 3cm T

| 1 } (I
A R A

Cierre: ;Cuanto tiempo necesité para realizar la actividad? s Qué fue lo que mas me
costo aprender? ;Qué pasos sigues al aplicar el teorema de Pitagoras?

Referencia bibliografica/links paginas web:
Aprendoenlinea.mineduc.cl

Plataforma Masterclass.

Texto del estudiante y del docente, editorial Santillana.
Texto del estudiante 8vo ano basico.

ANOTA EN TU CUADERNO LA IDENTIFICACION DE CADA CLASE, COMO
TAMBIEN EL DESARROLLO DE CADA UNA DE LAS CLASES Y GUIAS DE
APRENDIZAJE SUGERIDAS

SEAN EXTREMADAMENTE ORDENADOS, PONIENDO FECHAS, TiTULOS DE
LA ACTIVIDAD, ETC.

AL FINALIZAR CADA UNA DE SUS CLASES, DEBE TRANSCRIBIR ESTE
CUADRO EN SU CUADERNO Y RESPONDER LAS PREGUNTAS QUE
APARECEN ELLA.

REVISA TUS RESPUESTAS Y LUEGO REVISA TU NIVEL DE APENDIZAJE,
UBICANDO LA CANTIDAD DE RESPUESTAS CORRECTAS, EN LA SIGUIENTE
TABLA.

3 respuestas correctas: Logrado.

2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nimero fue:




